


第4课　洋务运动 教案
教学目标
一、知识与技能
1、知识目标：学生通过学习本课，掌握洋务派和顽固派的异同，洋务运动的主要内容，洋务运动破产的原因及对洋务运动的评价。
2、能力目标：学生通过比较洋务派和顽固派的异同，掌握分析比较事物的能力；学生通过对洋务运动的评价，掌握辩证分析问题的能力。
二、过程与方法：
创设历史情境，激发兴趣；史料分析，提高能力；讨论交流，加深理解；思辨探究，激励创新。
三、情感态度与价值观
从历史发展的趋势观察，洋务运动包含一些成功的因素，使中国迈出了近代化的第一步，但它作为封建统治者的自救运动，却明显的失败了。
教学重点：洋务运动的兴起和发展。
教学难点：对洋务运动的评价。
教学手段：多媒体辅助教学。
教学模式：发现探究式教学模式
教学过程
【导入新课】请同学们注意大屏幕上的图片，屏幕上这幅图片是中国第一套邮票，共有三枚，面额分别是壹分银、参分银和五分银。由于它的设计者使用中国传说中的龙作为图案，它们被称为“大龙邮票”。
该邮票是清政府下令印制的，当时正处于洋务运动时期，这场运动是缘何兴起的，它的发展状况如何，它对中国近代社会又产生了怎样的影响？今天，我们就来学习第二章第二节洋务运动。第二章第二节洋务运动（板书）
【目标导读】首先，请同学们带着以下问题阅读教材。

一、洋务运动的背景
洋务派和顽固派出现的原因是什么？洋务派与顽固派有何异同？洋务运动兴起和发展的有利条件是什么？          

二、洋务运动的兴起和发展

列举洋务运动的时间、口号及主要措施，分析洋务运动所创办的军事工业和民用工业的分布特点及企业性质。

三、洋务运动的结局及评价

洋务运动的结局如何，分析出现这种结局的原因并评价洋务运动
【讲授新课】
一、洋务运动的背景
1、 原因（板书）
好，同学们自学到这里，第二次鸦片战争后，清政府内部出现了洋务派和顽固派这分，洋务派和顽固派出现的原因是什么？（学生回答）
正如同学们所说，第二次鸦片战争后，清政府面临严重的内忧外患，内有太平天国运动威胁清朝的统治，外有列强侵略加深统治危机，为维护清朝统治，清政府内部急需一场自救运动，因此统治阶级内部分化出洋务派和顽固派。洋务派和顽固派的代表有哪些？（学生回答：洋务派在中央的代表是奕忻，在地方的代表有曾国藩、李鸿章、左宗棠、张之洞等；顽固派的代表是大学士倭仁）
下面请同学们根据以下材料，结合课文相关内容，分析说明洋务派和顽固派有何异同？（出示幻灯片）

材料一：曾国藩说：“今日和议既成，中外贸易有无交通，购买外洋器物，尤属名正言顺。购成之后，访募覃思之士，智巧之匠，始而演习，继而试造，不过一二年，火轮船必为中外官民通行之物，可以剿发捻，可以勤远略。” 

材料二：李鸿章说：“中国文武制度,事事远出西人之上,独火器不能及。”

材料三：张之洞说：“中学为体，西学为用”。

材料四：倭仁说 “立国之道，尚礼义不尚权谋，根本之图，在人心不在技艺。读孔孟之书，学尧舜之道，明体达用，规模宏远足以应付，外人自会避而远之。”

（学生回答）
不同点：

   维护清朝统治的手段不同，洋务派主张学习西方先进的技术来维护清朝统治；而顽固派仇视一切外洋事物，盲目排外，主张原封不动地维护清朝统治。

相同点：

  （1）阶级相同，都是地主阶级；

  （2）根本目的相同，都是为了维护清朝统治。
      （3）都没有认识到中国落后的根源是封建制度的落后

也因此洋务派的指导思想是中体西用，体是体制，中体是体制依然是封建制度，西用，西方的科学技术为我所用。那么，这种把西方科学技术直接稼接到中国传统的封建制度上的作法能否挽救中国，我们拭目以待。

2、条件（板书）
小阅读（出示幻灯片）

[image: image1]  咸丰的弟弟奕訢力倡洋务，排行第六，人称“鬼子六”，洋务能手丁日昌被称为“丁鬼奴”，李鸿章一生事业与洋务相连，晚年心酸自谓：“三十年来无时不在被谤。” 

顽固势力如此强大的情况下，洋务运动兴起和发展的有利条件是什么？（学生回答） 
慈禧的暂时支持

总理衙门的推动

汉族官僚的积极推行

中外暂时友好局面的出现 

国际上创办近代工业浪潮日益高涨

慈禧为什么支持洋务派？（学生回答：1、刚上台需要巩固政权；2、洋务派的实力并得到列强的赏识。）
这些都使得洋务运动能顺利的兴起和发展，下面我们共同关注一下洋务运动的兴起和发展。

二、洋务运动的兴起和发展

1、时间
2、口号
3、中央机构
4、主要措施（板书）

请同学们认真观看视频，结合课本理清洋务运动的发展概况（视频）

（学生回答同时出示幻灯片）

1、时间：19世纪60年代到90年代

2、口号：“师夷长技以自强”

3、中央机构：总理衙门

4、主要措施：

①创办近代军事工业     

②创办近代民用工业 

③筹划海防，建立三支近代海军  

④创办近代新式学堂，派遣留学生

洋务运动前期，洋务派以自强为旗号，创办了一批近代军事工业，比如李鸿章的江南制造总局，左宗棠的福州船政局，崇厚的天津机器制造局，屏幕右下角这幅图片是江南制造总局仿制的毛瑟枪。（幻灯片展示图片）
通过以下两则材料分析洋务派发展军事工业的目的是什么？洋务派认为的“心腹之患”是谁？（出示幻灯片）

今日和议既成，中外贸易有无交通，购买外洋器物尤属名正言顺。购成之后，访募覃思之士，智巧之匠，始而演之，继而试造，不过一二年，火轮船必为中外官民通行之物，可以剿发捻，可以勤远略 。——曾国藩

就今日形势论之，发捻交乘，心腹之患也。俄国壤地相接，有蚕食之志，肘腋之患也。英国志在通商……肢体之患也。                    —— 奕訢
（学生回答）
正如同学们所说洋务派发展军事工业的目的是镇压国内人民起义，抵御外来侵略，维护清王朝统治。

洋务派认为的心腹之患是国内人民起义。

洋务运动后期，洋务派又以“求富”为旗号，兴办了一批近代民用工业，这几幅图片分别是李鸿章的轮船招商局、李鸿章的开平煤矿、张之洞的汉阳铁厂。（幻灯片展示图片）洋务派兴办民用工业的直接目的是什么？（学生回答：辅助军事工业）

（出示幻灯片）据统计“上海轮船招商局创办三年内，外轮就损失了1300万两（白银），湖北官办织布局开办后，江南海关每年洋布进口减少十万匹。”这说明洋务派民用工业的兴办有什么作用？（学生回答：抵制了一些外国经济势力的扩张）
这是洋务企业的分布情况（幻灯片出示洋务企业的分布示意图）1、请你结合地图分析一下，洋务企业在分布上有什么特点？2、从历史、地理的角度分析导致这个特点的原因？ {学生回答：自然环境优越（资源丰富、气候宜人），交通便利；城市人口密集，劳动力市场和消费市场大；较早开放为通商口岸，加速了自然经济的解体}

结合图片分析洋务企业与中国传统手工业相比新在何处？（幻灯片出示图片）（学生回答：用机器生产）

这种用大机器生产的企业，我们称之为近代企业，那么它们是不是中国的资本主义企业呢？我们结合课本36、37页小字来分析洋务派军事工业和民用工业的性质。（出示表格）

判断一个企业的性质，主要看它的资金来源、产品的去向和管理方式等方面。

	
	军事工业
	民用工业

	资金来源
	政府出资
	官商合资(主)

	产品去向
	供给军队
	一部分供给军事工业，
一部分投向市场

	管理方式
	封建衙门式
	近代雇佣模式为主

	性    质
	官办封建企业
	带有资本主义色彩


（学生填表并回答：洋务派的军事工业在资金来源上，主要是政府提供；产品去向上，供给军队，不进行市场交换，不积累利润；管理方式上企业采用封建衙门式管理，企业设刑庭，监狱。这种企业不是按照价值规律经营的，因此从生产关系上，它是旧式封建企业。
民用工业的资金来源主要是以官商合资为主；产品一部分供给军队，绝大部分应用于市场，以获取利润；管理方式上，以近代雇佣模式为主。因此这些企业带有资本主义色彩。）

虽然洋务派创办的近代军事工业和近代民用工业都不是纯粹意义上的近代资本主义企业，但它客观上刺激了中国民族资本主义的产生和发展。

军事方面；到80年代中期，洋务派初步建成了北洋、南洋、福建三支海军，中国出现了近代海军。其中实力最雄厚的是哪支海军？（学生回答：北洋海军）北洋海军的结局如何，它对洋务运动有何影响？（学生回答：甲午中日战争中全军覆没，标志着洋务运动的破产）

文化教育方面：为了适应洋务运动的需要，洋务派创办了新式学堂，又送留学生出国深造。

这是京师同文馆，后并入京师大学堂，后者成为北大的前身；这是1872年赴美留学的幼童。清朝先后派了4批共120名官费留学生，清政府原本设计了一个长达15年的留学计划，但是进行到第10年，中途召回留美学生，这是1881年7月23日，《纽约时报》对清政府召回留美学生一事发表的社论。

“政府认为这些学生，他们花的是政府的钱，就应该只学习军事有关的工程、数学和其他自然科学，对他们周围的政治和社会影响要无动于衷。这种想法是非常荒唐可笑的。”————摘自中国青年报—清末中国留美幼童的故事一文2004/04/21

（请一位同学为大家读一读）从材料中我们可以看出清政府送青年学生出国是为培养哪方面人材？（学生回答：军事、科技、翻译）中途召回留学生，体现了清政府怎样的思维方式，这种思维方式对洋务运动有何影响？（学生回答：中体西用、洋务运动破产）
下面我们就来看看洋务运动的结局及评价。

三、洋务运动的结局及评价

1、结局（板书）

        结局：破产

        标志——甲午中日战争的惨败

        破产原因分析：

（1）西方列强不希望中国富强

（2）顽固派的阻挠和破坏

（3）在中央缺乏一个健全、有力的领导核心

（4）没有彻底变革封建制度

根本原因是没有彻底变革封建制度，生产力和生产关系不相符。

2、评价

这里有两种观点：观点一:洋务运动并没有取得积极的作用，最终只能以破产告终。

观点二:洋务运动包含许多成功的因素，使中国成功的迈出了近代化的第一步。

（教师介绍近代化的含义）近代化的主要标志是，经济上，发展科学技术，以机器代替手工劳动；政治上，民主化、法制化，这是人类社会发展的巨大飞跃，向人们昭示了近代社会发展的趋势，成为世界发展的主流。

下面请同学们讨论一下，你支持哪种观点，用史实说明，注意评价历史事件的原则，一是实事求是的态度，二是是否推动生产力的发展。（学生讨论，回答）

学生结合洋务运动的措施，总结洋务运动对中国社会的积极影响。

内容                                   积极影响

创办近代军事工业          引进西方先进生产技术，培养了一批技术工人

兴办近代民用工业          对外国经济势力扩张起一定抵制作用

                          刺激了民族资本主义的产生

筹划海防                  在一定程度上提高了清军战斗力，巩固了海防

创办新式学堂，选派留学生  为近代中国培养一批新式人才

                          有利于封建教育制度的改革 

总之，洋务运动是中国近代化的开端

【问题探究】结合现实，谈谈洋务运动的哪些经验和教训值得我们今天借鉴和吸取？（学生畅谈：引进西方先进技术；防止官员贪污腐败；科教兴国；经济体制改革与政治体制改革协调进行；对外开放是；历史发展的必然；要解放思想与时俱进；民族独立是近代化的前提条件……）

【教学小结】19世纪60年代到90年代的洋务运动，虽未使中国走上富强之路，但它给近代中国发展提供了一些新的东西，客观上促进了中国资本主义的产生和发展，从而使古老的中国开始顺应世界潮流，在近代化的道路上迈出了重要一步。
【巩固练习】

最近网上流传一本新编历史剧《洋务运动》，请根据教材知识，判断下列剧情是否符合历史事实，如有错误，指出错在何处。
剧情一：

在乾清宫，慈禧召集李鸿章、曾国藩、张之洞、倭仁等大臣商讨国事，李鸿章提出要修铁路，遭到张之洞的反对，张之洞说：“电线铁路，冶铁织布，变华为夷，鄙见迂疏，期期以为不可。”双方激烈辩论，难分高下，慈禧问倭仁意见，倭仁说：“购买外洋事务，尤属明正言顺。”

剧情二：

1872年某年某月慈禧对奕訢说：“小六子（奕訢的小名），李鸿章前日上奏折，说是要引进西方的政治制度，开国会，设议院，这不是欺负我们孤儿寡母吗？”

选择题

1、第二次鸦片战争后，清政府内部意见分歧。甲派主张“言国之道尚礼仪不尚权谋，根本之图在人心不在技艺”。乙派认为“购买洋器物，……尤属名正言顺……可以剿发捻，可以勤远略”。这反映出他们的根本分歧在于

A、对待外洋事物的态度

B、对待改变清朝政体的态度

C、对待外国侵略者的态度

D、对待农民起义的态度

2、洋务派举办洋务运动的根本目的是                 

A、自强新政

B、发展资本主义
    C、抵制外国经济势力的扩张
    D、利用西方先进的军事技术维护清朝统治

3、李鸿章说：“必先富而后能自强，尤必富在民生而国本乃可益国。”以下洋务活动哪一项符合上文思想

A、创办轮船招商局                  

B、成立三支海军 

C、创办天津机器局                  

D、创办新式学校

4、“上海轮船招商局创办三年内，外轮就损失了1300万两（白银），湖北官办织布局开办后，江南海关每年洋布进口减少十万匹。”这说明洋务派民用工业的兴办

A、刺激了中国资本主义的产生和发展

B、抵制了一些外国经济势力的扩张

C、使中国产生了一批无产阶级

D、使中国走上了“自强”的道路

5、洋务派创办的近代军事工业、近代民用工业之“近代”含义，最主要指

A、产生和发展于中国近代历史时期

B、由机器生产而不是工场手工业生产

C、都是私人投资兴办

D、受外商企业的刺激和洋务派民用企业的诱导而兴起

6、在下列各项中，与洋务运动无关的是：

A、引进西方一些近代生产技术   

B、刺激了中国资本主义的发展

C、建立了近代化国家政治制度 

D、对外国经济侵略作了些抵制

7、洋务运动没有使中国走上富强道路的根本原因是

A、顽固派的阻挠、破坏

B、洋务运动未彻底变革封建制度

C、甲午中日战争中中国战败

D、未真正引进西方的先进技术

【板书设计】

洋务运动
一、洋务运动的背景

1、原因

2、条件

二、洋务运动的兴起和发展

1、时间

2、口号

3、中央机构

4、主要措施

三、洋务运动的结局和评价

1、结局

2、评价

【课后附记】

本课利用发现探究式教学模式，教师通过大龙邮票，提出问题引入新课，吸引学生的注意力，有效调动学生的学习兴趣，唤起参与意识；通过提供相关图片、视频资料，引导学生分析、讨论问题，体现教师的主导地位。
学生通过阅读材料，分析洋务派和顽固派的异同点；通过观看视频，理清洋务运动的发展概况；通过地图分析，洋务企业分布上的特点，；通过图表分析洋务企业的性质……通过讨论评价洋务运动，实现了学生的主体地位；，取得了很好的教学效果。





































